

# 新媒体在高校日语教学中的应用策略探究

吴 珍

(江西科技学院, 江西南昌 330098)

摘要: 随着时代的进步以及生产力的革新, 实时通讯技术以及新媒体技术得到了巨大的进步, 开始被科学有效地运用到各个领域当中。教育教学也不例外。在教育教学中, 科学引入新媒体的手段, 通过信息终端传输以及信息交流, 不仅能够极大地突破传统教育所存在的各类障碍, 构建全新的知识与技能教学框架, 更重要的是其更加科学、更加智能、更加贴近学习的实质, 更能保证学生的课堂学习效果。

关键词: 新媒体; 日语; 应用策略

日语教学是当代高校教学的重要组成部分, 日语这类语言学习方法是否科学有效, 直接关系到学生日语综合素养的提升。因此, 教师在高校日语教学中, 一定要积极引入各类新媒体视域下的各种信息技术教育手段, 从而科学构建日语教学新模式, 在增强学生日语素养的同时, 帮助学生科学获得各类语言学习的新方法、新手段。

## 一、科学实施新媒体日语教学模式

学习方法是语言课堂教学的重要组成部分, 学习方法是否科学有效, 直接关系到学习最后的效果。因此, 学习方法对于学生技能与知识有着重要的影响。在传统的日语教学中, 教师都是通过课堂教学的方式来对学生进行日语技能与知识教育, 这种死板固化的语言教学方法, 直接让学生失去了学习的兴趣, 不愿去做那个固定的“提线木偶”和被“灌输”的鸭子。而在新媒体时代, 在全新技术的支持下, 高校日语教学就要打破这种僵化的课堂教学方法, 以一种更加科学以及更加自由的方式来进行日语知识的学习和研究。如教师可以通过微视频的方式来引导学生主动进行课前预习和课后练习, 让学生在自由的时间和空间, 有效调控自己的学习时间, 掌握相应的日语技能与知识。

课前预习是课堂良好学习效率的保证, 科学有效的良好预习习惯, 不仅让学生对于即将学到的知识有一个全面清晰的理解, 让他们在课上的时候有的放矢地学习和重点研究, 更重要的是其还能锻炼学生的自主学习能力和问题解决能力, 增强学生的综合素养。例如在教授学生关于景色形容的相关日语知识的时候, 教师在正式开讲之前, 可以先根据教学内容以及教学目标, 将整个教学内容分为几个重要部分, 并将这些部分录制成3-5分钟的教育视频, 并将这些视频以及相应的预习方案和预习目标发送给学生们, 让学生在课前预习时, 根据视频内容以及预习目标, 科学有序地完成学习和研究, 最终完成预习目标。这样的方式, 不仅能够极大地提升学生的日语学习素养, 提升其学习能力, 更重要的是其还能提升课堂学习效果, 让学生在有限的课堂时间里, 主

动探究那些未掌握的问题, 有效完成相关题目的练习。

另外, 教师还可以利用当代新媒体时代下的各类电子信息技术手段, 在课后练习中, 对学生进行实时指导, 从而加强学生日语课堂学习效果, 提升学生的学习质量。如在教授学生一些礼貌用语时, 教师在有效完成课堂教学任务之后, 还可以在课后练习中, 将课上的讲课视频发送给学生们, 让学生们通过反复学习和不断探究的方式来加强对于课堂所学知识的理解, 增强他们的学习效果。教师还可以与学生进行相互约定, 在同一时刻进行线上日语学习, 利用线上学习的方式科学的完成相关问题的解答, 科学地提升学生的日语水平。教师还可以组织学生科学构建一个线上交流群, 让学生在线上进行问题交流, 从而通过自主学习和共同探究的方式有效解决学习中的问题, 科学掌握所学日语知识。

## 二、构建新媒体日语多元教育渠道

在传统的高校阶段日语教学中, 学生要想学习到日语学科的相关知识, 那么就必须在应该的时间和应该在的地点在课堂里进行学习。而随着新媒体时代的来临, 这些固有的模式将被打破, 新兴的更加多元化的学习渠道开始出现在各个阶段的教育当中。有数据表明, 截至2018年, 我国微课慕课以及线上教育App增加了145%, 而这些软件背后则是更加多如牛毛的线上教育平台和企业公司。因此, 随着时代的进步, 当代日语教学已经从原本的课堂知识与技能获得渠道, 逐步变为自主决定学习渠道以及多元渠道并行的时代。如一个学生在进行高校日语知识学习时, 其不仅可以跟据教师所教授内容进行学习, 他还可以在各大教育平台, 通过微课、慕课等方式来主动进行拓展学习和研究, 有效地完成自身喜爱日语知识的学习和研究。此外, 日语作为一个不是我们母语的语言学科, 其本身对于任何年岁或者学习背景都是一样的, 谁去学习都是可以的。因此, 其相对的学习门槛较低。而同样日语因为不是我们的母语, 其对不同学生的学习需求并不一样。如对于一些喜欢日语, 并致力于外出求学的学生来讲, 日语必须深入学习, 如果只凭教师所教内容, 基本上是不够的, 而对于一些

学生,其日语学习的目标,就是考试,其他并没有要求,因此,其对于日语学习的需求就会变得小一些。在这种情况下,日语教育就会必然走向多元化的选择,即有需求的人,多渠道多时间学习,而没有需求的人则单渠道学习,掌握一定的相关知识就可以了。此外,语言学科与其他学科并不一样,其门槛特别低,所有人都能学,且所有人都能学习不同难度和不同需求下各种日语知识。如高校阶段的学生就可以学习大学的日语知识,并进行深度的研究。小学阶段的学生也可以学习大学的日语知识。而这种情况的出现,则更会促使日语学习变得复杂化,学习渠道会变得更加多元以及创新。

### 三、有效利用新媒体教育发展平台

相比于其他学科,新媒体视域下的日语学习效果的体现并不只是体现在课上考试以及期末考试中,其还与日常交流有关,与实际能力有关。在传统的教学中,日语是否学得好,日语考试成绩可以说明很大的问题,而随着全球各区域之间交流变得愈加频繁以及人工智能语音翻译技术的成熟,日语能力用日语考试成绩说话已经不切实际。在当前形势下,高校阶段的学生完全可以依靠新型的新媒体技术与国外或者人工语音进行对话交流,并在交流中,不断地学习和提升,进而科学地掌握其发音或者语法,甚至是表达方式。这种科学的方法使得学生在日语学习时,学习效果测验将变得更加复杂,也同时变得更加接近语言学习的实质。另外,随着近些年来人工智能的进步以及大数据的不断发展,科学地对学生进行测评,有效地利用大数据分析技术,不仅能够对学生的实际学习情况进行合理的分析,甚至还能科学推断出学生的具体学习情况和优缺点。如在某些日语知识学习之后,云平台 and 大数据会根据学生所做的试卷用时时间以及错误原因等数据分析出这些知识中,学生的问题以及实际学习情况,并根据学生的实际情况,为学生提供一些针对性的意见和建议,进而使学生在科学指导下,有效完成查漏补缺,科学地掌握相关的知识。此外,由于学习效果测评方式的转变,教师对于学生的评价也要进行适当的创新,教师应积极从多角度多层次出发,以学生的实际学习情况为基础出发点,从而有效地对学生能力进行评价与评估,引导学生以自身认可的方式去进行日语知识学习和研究,进而获得进步与发展。

此外,新媒体最大的特点就是信息的交互性,这种信息的交互性体现在教学中,就是师生相互交流以及信息的随时阅读以及存储。在常规的课堂教学中,教师可以根据学生的移动终端,实时地关注学生的学习情况,并根据学生在移动终端提出的问题,与学生进行实时交流,第一时间解决学习中遇到的问题,有效帮

助学生在课上迅速掌握所有知识。此外,新媒体时代的交互性还体现在信息的运用、存储和提取之上。在新媒体时代,在突破了固定课堂教育之后,固定时间接受教育最终也会被技术突破,有效实现学生随时随地学习日语的情况。当今社会是一个知识爆炸的时代,社会中的每一个个体要想不被淘汰,那么其必须要不停地接受各种各样的信息,进而在掌握这些信息的基础上,合理地运用这些信息。而高校阶段作为学生的重要成长阶段,其需要掌握的技能与知识会随着时代的发展变得越来越多,而这种情况就会直接造成,其必须按照自己的模式,将自己所需要掌握的知识合理地进行分析和安排,进而有序科学地完成整个学习任务。在这样的大背景下,自由的日语学习时间就会变为学生的迫切需求,进而变得科学可行。学生们在进行日语学习时,也就会主动根据自己的时间来合理安排。

总之,新媒体时代的来临,颠覆了传统的日语语言学学习方式,极大地推动了当代日语教学模式的转变,使当代教育变得更加科学、更加现代化,而作为新时期下的高校日语教师,必须不断地学习和研究,科学提升自身的教育素养,增强自身对于新时代新媒体技术的了解和运用,从而在不断变革中,增强自身教学的有效性,让学生在自身的科学培养上,有效地掌握对应的日语知识以及日语获得技能,将他们培养成为一个具备良好学习能力和素养的优秀人才。

### 参考文献:

- [1] 孙慧,边玉柱.新媒体在高校日语教学中的应用研究分析[J].湖北开放职业学院学报,2021,34(19):2.
- [2] 陈唯.新媒体在高校日语教学中的应用研究分析[J].科学咨询,2020(6):3.
- [3] 杜娜.新媒体在高校日语教学中的应用研究分析[J].中国周刊,2020(4):1.
- [4] 赵凯.新媒体在高校日语教学改革中的应用研究[J].科教导刊:电子版,2020(10):1.
- [5] 熊琴.新媒体在高校日语教学改革中的应用研究[J].中国多媒体与网络教学学报:电子版,2020(4):2.